发展党员工作50问
1、为什么申请入党的人要写入党申请书? 

每一个要求入党的人，都必须由本人向党组织提出申请。申请入党的人写入党申请书，是为了向党组织表明自己郑重的政治选择，使党组织了解自己的信念和要求，便于党组织对自己进行考察、教育和培养。 

2、口头提出入党申请算不算申请入党? 

发展党员工作细则规定，申请入党一般应向党组织递交书面申请。这是因为在和平环境下，申请人一般都是有一定的文化知识的。申请入党是一件很严肃的事，除非不具备必要的条件和能力，申请人要求入党，均应向党组织书面表达自己的意愿。 

3、入党申请书可否请人代写? 

申请入党的人因文化水平低、病重、残疾等原因，写入党申请书确有困难，可以由本人口述，请其他同志帮助代写。但代写的入党申请书一定要真实表达申请人的思想认识和态度，并说明申请人不能亲自书写的原因，最后经申请人亲笔署名盖章或按手印。 

4、申请入党的人工作调动后，是否还要再写入党申请书? 

申请入党的人工作调动后，原单位党组织要及时将他的入党申请书，连同其他有关材料一并转给调入单位党组织，以便于新单位党组织了解申请人的情况，对其继续培养、教育和考察。在这种情况下，申请入党的人一般不必再重新递交入党申请书。申请人要主动向新调入单位党组织汇报自己的思想及有关情况。如因某种原因，新调入单位党组织未收到申请人的入党申请书及有关材料，申请人可以向新单位党组织重新递交入党申请书。 

5、归侨、侨眷能否申请入党? 

归侨、侨眷能够申请入党。党组织对待积极申请入党的归侨、侨眷，应和国内其他申请入党的人一样，按照党章规定，积极进行培养教育，成熟一个，发展一个。对于他们在国外的历史、家庭和社会关系都要做历史的、具体的分析。他们能否入党，主要看其本人的政治立场、思想觉悟和实际表现是否具备党员条件。 

6、入党积极分子应具备哪些条件? 

(1)拥护党的路线、方针、政策，坚持四项基本原则，坚持改革开放，在思想上政治上同党中央保持一致。(2)对党有比较明确的认识，积极要求入党，决心为共产主义奋斗终身。(3)积极投身于改革开放和社会主义现代化建设，在生活、工作、学习等方面表现突出，有自觉的献身精神。(4)作风正派，团结同志，在群众中有一定威信。 

7、确定共青团员为入党积极分子为什么一般要经团组织推荐? 

确定入党积极分子时，共青团员由团组织推荐，有利于保证发展新党员的质量，也有助于加强团的思想建设和组织建设，增强共青团组织的凝聚力和战斗力。 

8、定期考察入党积极分子的主要内容是什么? 

党组织对入党积极分子定期考察的主要内容是：入党积极分子的政治觉悟、思想品德、入党动机和本职工作表现等。看他们是否具有共产主义信念和对党的路线、方针、政策的态度，能否为了党和人民的利益而牺牲个人的利益，能否严守党的秘密，遵守党的纪律以及他们的工作、学习表现和完成党组织交给任务的情况。 

9、哪些人可以担任培养人? 

入党积极分子的培养人，应当由经过一定时间党内生活的锻炼，能够用党员标准严格要求自己，先锋模范作用发挥得比较好的正式党员担任。 

10、培养人的主要任务是什么? 

(1)经常了解入党积极分子的思想、工作、学习等情况和存在的问题，鼓励和帮助他们发扬优点，克服缺点，积极上进，端正入党动机。 

(2)经常向党小组、党支部汇报入党积极分子的有关情况，提出加强培养、教育的意见和建议。 

(3)在入党积极分子具备入党条件时，向党小组、党支部提出将其列为发展对象的建议。 

11、预备党员能不能做入党积极分子的培养人? 

预备党员不能做入党积极分子的培养人。 

12、发展对象必须具备哪些条件? 

(1)一般应经过党组织一年以上的培养、教育和考察。培养、教育和考察的时间不到一年，除个别表现特别突出者外，一般不宜过早确定为发展对象。 

(2)规定的教育内容基本完成。 

(3)基本具备党员条件。 

13、确定发展对象的程序是什么? 

(1)详细听取培养人对入党积极分子培养、教育和考察的情况的汇报，并要听取党内外有关群众的意见。 

(2)所在单位(部门)党小组讨论研究，提出意见。 

(3)团组织推荐(限共青团员)。 

(4)支委会(不设支委会的支部大会)综合各方面的反映和意见讨论决定，并报上级党组织备案。 

14、申请入党人、入党积极分子、发展对象之间的联系和区别是什么? 

凡符合党章第一章第一条规定，向党组织郑重提出口头或书面入党申请的称作申请入党人；经党小组(共青团员经团组织)推荐，支委会(不设支委会的支部大会)审查同意的，称作入党积极分子；经过党组织一年以上培养教育，在听取党内外群众意见的基础上，经支委会(不设支委会的支部大会)讨论，认为基本具备了党员条件的入党积极分子，称作发展对象。 

15、怎样确定入党介绍人? 

入党介绍人由发展对象自己约请，或由党组织指定。由党组织指定的，也要经本人同意，不应硬性指派。 

16、为什么规定发展党员要有两名正式党员作入党介绍人? 

一是为了使党组织对被介绍人的考察更加全面、客观，避免片面性，有利于保证新党员的质量；二是不致于因一名介绍人的变动而影响党组织对申请入党人的考察，有利于工作的连续性。 

17、一名正式党员能否同时担任几名发展对象的入党介绍人? 

为了使入党介绍人能够认真担负起对被介绍人进行培养、教育和考察的责任，一般情况下，一名正式党员不宜同时担任几名发展对象的入党介绍人。 

18、直系亲属能否担任入党介绍人? 

在一般情况下，不宜由申请入党人的直系亲属担任其入党介绍人。党支部应向申请入党人及其亲属讲明情况，做好思想工作。 

19、入党介绍人工作有了变动，是否需要重新确定入党介绍人? 

如果入党介绍人调离工作单位，无法继续履行入党介绍人的责任时，党组织应当重新确定介绍人。 

20、培训的时间和内容是如何规定的? 

(1)培训的时间，一般为五至七天(或不少于40个学时)。 

(2)培训的内容，主要是党的基本理论、基本路线和基本知识，党的优良传统和作风以及其他有关知识。学习的文件和材料主要是《中国共产党章程》、《入党教材》等。 

21、尚未列为发展对象的入党积极分子，能否参加短期集中培训? 

尚未列为发展对象的入党积极分子，一般不宜参加短期集中培训。 

22、对发展对象采取个别访谈和座谈会的形式听取意见后，为什么还要进行公示? 

对发展对象采取个别访谈和座谈会的形式听取党内外有关群众的意见，这是获得发展对象有关情况的重要渠道。但听取意见的面还是有限的，群众当中的有些意见，特别是个别人知晓的一些重要问题，往往难以听到。通过公示，可以更广泛地听取各方面的意见，以防止或减少发展党员工作上的失误，确保发展党员的质量。 

23、《中国共产党入党志愿书》与入党申请书有什么不同? 

《中国共产党入党志愿书》是中共中央组织部统一制发，由党组织发给即将提请支部大会讨论的发展对象填写的，未经党组织同意不能自行决定填写。入党申请书则是要求入党的人向党组织表明自己入党心愿和政治选择的申请书。 

24、支部大会接收预备党员的主要程序是什么? 

(1)发展对象汇报自己对党的认识、入党动机、本人履历、现实表现、家庭和主要社会关系情况，以及需向党组织说明的有关问题。 

(2)入党介绍人介绍发展对象的主要情况，并对其能否入党表明意见。 

(3)支委会向支部大会报告对发展对象审查的情况及其征求党内外群众意见的情况。 

(4)与会党员发表意见，对发展对象能否入党进行讨论。 

(5)发展对象或支部大会讨论的情况表明自己的态度。 

(6)采取举手或无记名投票的方式进行表决。赞成人数超过应到会有表决权的党员的半数，即可作出同意接收发展对象为预备党员的决议。 

25、支委会向支部大会报告对发展对象的审查情况，一般应包括哪些内容? 

(1)发展对象的基本情况和表现。 

(2)发展对象的政治历史、直系亲属和主要社会关系的审查情况。 

(3)其他需要向支部大会说明的问题。 

(4)征求党内外有关群众意见的情况。 

(5)对发展对象填写的入党志愿书和有关材料进行审查的情况。 

26、讨论接收预备党员的支部大会进行表决时，发展对象是否需要回避? 

支部大会讨论接收预备党员进行表决时，发展对象不必回避。 

27、入党介绍人在支部大会表决自己所介绍的人入党时，能否弃权或投不赞成票? 

入党介绍人对自己要介绍入党的人不能投弃权票，更不能投不赞成票。作为入党介绍人，投弃权票和不赞成票都是不负责任的表现。 

28、支部大会通过接收预备党员的决议，有效票数应如何计算? 

赞成票超过应到会有表决权的党员的半数以上，方为有效。因故不能到会的党员会前正式向支部提出书面意见的，应统计在票数之内。 

29、党委在审批预备党员前，为什么要指派专人同发展对象谈话? 

一方面使党委能直接了解发展对象的情况，保证审批意见准确，防止不具备党员条件的人进入到党内来。另一方面通过谈话，可以有针对性地帮助发展对象进一步提高对党的认识，端正入党动机。 

30、谈话的主要内容有哪些? 

(1)发展对象对党的认识是否正确。 

(2)发展对象入党动机是否端正，是否树立全心全意为人民服务的思想，有无为党的事业奋斗终身的决心。 

(3)发展对象思想觉悟和政治上成熟的程度。 

(4)发展对象的政治品质和工作态度。 

(5)发展对象对党的基本知识的理解和掌握的情况。 

(6)发展对象对自己缺点和不足的认识及今后改进的打算。 

(7)发展对象政治历史和其他方面的问题。 

最后要简要归纳：肯定成绩，鼓励进步，指出不足，明确努力方向。 

31、能否以有关人员联席会的方式审批预备党员? 

由党委主管书记、组织部门负责人及有关经办人员组成的联席会，不是党的一级组织，以这种方式审批预备党员的做法，是有悖于党章规定的。 

32、党委书记能否代表党委审批预备党员? 

党委书记虽然担负着重要责任，但不能代表党委审批预备党员。审批党员必须由党委集体讨论、表决决定。 

33、超过规定的审批时间，原报批的党支部是否要重新办理入党手续? 

党委对党支部上报的接收预备党员的决议超过三个月未予审批的，原报批党支部应对审批对象进行复议，然后再报党委审批；超过六个月未予审批的，原报批党支部要为审批对象重新办理入党手续(包括重新填写入党志愿书，支委会审查，提交支部大会讨论通过并作出决议，报上级党委审批等)。 

34、经支部大会讨论通过接收的预备党员，在党委尚未审批前去世，党委是否要继续办理审批手续? 

经支部大会讨论通过接收的预备党员，在党委审批前去世，党委不再办理审批手续。 

35、入党宣誓的具体方法是怎样的? 

(1)参加宣誓的预备党员应列队面向党旗(考虑到入党宣誓大会往往有许多党员和入党积极分子参加，如果宣誓人的后背朝着与会人员容易影响大会的宣传、教育效果，故宣誓人也可以半侧面朝向党旗)，持立正姿势，举起右手，握拳这肩。 

(2)领誓人应站在宣誓的预备党员一侧，与宣誓人持一样姿势，面向党旗。 

(3)宣誓开始后，由领誓人(一般由党组织或组织部门负责人担任)逐句领读誓词，宣誓的预备党员齐声跟读，声音要宏亮、激昂。 

(4)读完誓词后，领誓人说：“宣誓人”，这时宣誓的预备党员依次各报自己的姓名。 

36、入党宣誓是否必须在预备期内进行? 

举行入党宣誓，是对预备党员进行教育的一种好形式，是预备党员在成为一名正式党员前庄严的政治承诺。因此，入党宣誓必须按党章规定在预备期内进行，不得放在转正后举行。 

37、预备党员能否被评为优秀党员? 

预备党员可以参加评选优秀党员的活动，在评选过程中，可以发表自己的意见和看法，但不宜被评选为优秀党员。 

38、取消预备党员资格是党的纪律处分吗? 

取消预备党员资格不是党的纪律处分。预备党员被取消资格，党组织要认真做好其思想工作，鼓励其继续努力，当具备共产党员条件时再重新入党。 

39、预备党员在预备期间受到刑事处分，是否要取消预备党员资格? 

预备党员在预备期间，因触犯刑律或违反治安管理条例，受到刑事处理或被劳动教养的，应取消其预备党员资格。 

40、预备党员转正的手续是什么? 

预备党员转正，必须严格按照党章和《中国共产党发展党员工作细则(试行)》规定的手续办理。预备党员转正的手续是：本人提出书面转正申请；党小组提出能否按期转正的意见；党支部征求党内外群众的意见；支委会审查；支部大会讨论、表决通过其能否按期转正的决议；报上级党组织审批。 

41、预备党员因公牺牲可为其办理追认为正式党员的手续吗? 

预备党员是为党和人民的利益而英勇献身的，为表彰他的模范事迹，可以追认其为正式党员。 

42、预备党员去世后，是否还要办理转正手续? 

在预备期间去世的预备党员(包括预备期满的预备党员)，不再办理转正手续，可以在悼词或生平介绍中说明其是中共党员。如有的预备党员为党和人民的利益英勇献身，事迹突出，经支部大会讨论通过，上级党组织审查同意，并报省级党委批准，可追认其为正式党员。 

43、预备党员转正后，需要将哪些材料存入本人档案? 

预备党员转为正式党员以后，党支部应负责将其入党志愿书、入党和转正申请书、综合性政审材料、教育考察的材料交党委存入本人档案。无档案的，建立党员档案，由所在党委保存。 

44、被延长预备期的预备党员延长的预备期未满，能不能提前转为正式党员? 

延长预备党员预备期，是对其继续进行教育和考察。延长的时间是根据预备党员的实际情况决定的。延长预备期不满，不能提前转为正式党员。 

45、预备党员在预备期间患了精神病，其转正问题如何处理? 

预备党员患了精神病，在患病期间应保留其预备党员资格，待其完全病愈后，再根据党员条件，讨论并决定其能否转正问题。 

46、聋哑人能否入党? 

聋哑人在政治上积极要求进步，应当热情欢迎。本人提出入党申请，经过党组织的培养、教育和考察，确已具备了共产党员条件的，可以吸收入党。党组织对待要求入党的聋哑人，应当同对待其他申请入党的人一样。聋哑人要求入党，可向本人所在单位或居住地区的党组织提出申请。 

47、曾患过精神病的人能否入党? 

曾患过精神病的人要求入党，经医院诊断确已痊愈，本人表现积极，并确定具备了党员条件的，党组织可以吸收其入党。由于精神病人不能对自己的行为负责，所以，一些患病后尚未痊愈或时好时犯的，党组织应暂缓考虑其入党问题。 

48、信仰宗教的人能否入党? 

共产党员是唯物主义者和无神论者。共产党员只能信仰马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，不得信仰宗教。信仰宗教或有浓厚宗教感情的人不能发展入党。 

49、因不具备党员条件被取消预备党员资格的人，是否可以重新入党? 

预备党党在预备期满后被取消预备党员资格的原因，是由于其经过预备期间的考察，尚不具备党员条件。取消预备党员资格不是党的纪律处分，不影响其以后入党。只要经过学习和实践的锻炼，提高了政治觉悟，确实改正了缺点、错误，迫切要求入党，具备党员条件的，可以重新吸收其入党。 

50、受过开除团籍处分的人能否入党? 

曾受过开除团籍处分的人能否入党，要根据其所犯错误的性质、本人对待错误的态度，以及现实表现来确定。如果本人对所犯错误有正确的认识，在实践中已改正了错误，积极要求入党的，经过党组织的培养、教育和严格审查，确已具备了党员条件的，可以吸收入党。 

