
绍学院外党〔2012〕10号
关于外国语学院分党校第二十三期预备党员培训班开班的通知

根据绍学院党校〔2012〕9号文件要求，外国语学院分党校第二十三期预备党员培训班招生工作已全部完成，经分党校校务委员会办公室审核，共有60名预备党员被录取（学员名单附后）。为使培训工作顺利进行，现将有关事项通知如下：

一、培训目标

以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，高举中国特色社会主义伟大旗帜，认真学习党的十八大精神，通过培训进一步提高预备党员掌握、运用科学理论分析、解决实际问题的能力；增强党性锻炼，加强党性修养，牢固树立共产主义理想和建设有中国特色社会主义信念；明确新时期党员标准和具体要求，增强创先争优的自觉性，充分发挥党员的先锋模范作用。
二、培训形式与内容

培训采用集中辅导、个人自学、交流学习和实践活动等形式进行。
（一）集中辅导（10月下旬—12月下旬）

学校党委党校组织召开开学典礼，并邀请校内外专家学者、校领导作三场左右专题讲座；一般定在每周四晚上或周日上午，具体时间和讲座主题另行通知。讲座内容为《共产党宣言》、《中国共产党章程》、马列主义基本理论、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、十七大报告和十七届四中、五中全会精神等。此外，学院分党校也将安排三场左右专题讲座。
（二）个人自学（10月中旬—12月下旬）

学员认真研读指定的必读书目，并在学校网上党校上自主学习相关学习资料，做好读书笔记。

必读书目：

1.《共产党宣言》

2.《中国共产党章程》

3.《十七大报告》

4.《科学发展观学习读本》

5.《“三个代表”重要思想学习纲要》

6.《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》。

7.毛泽东《中国共产党的三大作风》

8.刘少奇《论共产党员的修养》

9.陈云《怎样做一个共产党员》、《党内政治生活的若干准则》

10.胡锦涛《牢固树立社会主义荣辱观》

11.胡锦涛《在庆祝中国共产党成立九十周年大会上的讲话》

（三）交流学习（11月下旬—12月上旬）

活动一：于十一月下旬，开展以“喜迎十八大，实现新跨越”为主题的交流讨论活动

活动过程：

1. 观看“十八大开幕式”视频

2. 重点学习探讨：

①谈谈自己对十八大中社会热点问题的看法

②学习2012全国十八大会议精神

③十八大会议精神对我们青年学生的启示

3.要求每位学员上交活动心得和体会
活动二：于12月上旬，由学员汇报个人党校学习情况，交流学习心得和体会。
（4） 实践活动（11月下旬—12月中旬）

活动目的：通过实践活动全面提高学生预备党员的综合素质，培养自觉主动服务同学的意识，提升服务学校和服务社会的才能，进而培育坚定的政治意识、大局观念和国家情怀。

活动一：开展以“党史”为主题的知识竞赛活动，最终评出一二三等奖若干名。

活动二：于11.20—12.10期间，以“钓鱼岛，我们的！”等热点问题开展征文活动，最终评出一二三等奖若干名。
三、考核与结业

1.预备党员培训班的考核分为结业考试、交流学习情况、实践活动情况和平时考核四个部分。结业考试成绩占60%，交流学习情况成绩占10%，实践活动情况成绩占20%，平时考核成绩占10%。平时考核内容主要为日常表现、出勤情况等。

2.考核合格者，发放党校结业证书；考核不合格者原则上不予正常转正。

3.培训结束时，按照5%的比率评选“优秀学员”，“优秀学员”的结业总评成绩必须在80分以上。
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附件一：

外国语学院分党校预备党员培训班学员守则

一、学员应以党的基本路线、方针、政策为指针，认真刻苦地学习马列主义、毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系，不断提高自身理论水平，加强自身党性锻炼。

二、学员应接受党校的组织领导和任课教师的学习指导，严守纪律，自始自终参加党校的各项教育活动，有特殊情况，必须向班主任办理请假手续，请假三次以上（含三次）者、无故迟到或早退二次以上（含二次）者、无故旷课者，不予结业（其中集中辅导课程请假两次以上（含两次）者不予结业）。

三、学员要发扬理论联系实际的优良学风，坚持自学为主，做到主动认真学习，注意调查研究，积极思考问题，按时完成作业。

四、学员应牢记“在理论教育中提高党性修养，在社会实践中升华思想境界”的党校办学宗旨，在深入社会、了解国情、服务社会中真正“受教育、长才干、作贡献”。

五、学员要在全校同学中真正发挥先锋模范作用，在平时的学习、工作和生活中争创先进，实现全心全意为人民服务的宗旨，更好地发扬党校在全校学生的理论学习与优良校风学风的形成两个方面的辐射功能。

六、学员应定期向党校汇报思想，注意搜集同学中带有倾向性的问题，并在力所能及的范围内积极加以引导。

七、学员结业后，仍应继续保持与党校的联系，积极参加学校组织的学习和有关活动，参与和指导所在院系的党章学习小组，经常向党校或有关部门反映学生的意见建议。
附件二：
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