中共绍兴文理学院委员会文件

绍学院党委〔2016〕1号

绍兴文理学院领导班子2015年“三严三实”专题民主生活会工作方案

    根据省纪委、省委组织部《转发中央纪委机关中央组织部<关于开好“三严三实”专题民主生活会的通知>的通知》（浙组〔2015〕31号）和省委教育工委办公室《关于开好2015年度本科高校“三严三实”专题民主生活会的通知》（浙教工委办〔2015〕24号）文件精神，结合我校实际，现就召开我校领导班子2015年“三严三实”专题民主生活会提出如下工作方案：

    一、指导思想

    深入学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，教育引导各级领导干部加强党性修养，坚持实事求是，改进工作作风，着力解决“不严不实”问题，切实增强践行“三严三实”要求的思想自觉和行动自觉，推动干部把“三严三实”作为修身做人用权律己的基本遵循、干事创业的行为准则，促进学校各项事业的科学发展。

    二、会议主题

    自觉践行“三严三实”，科学谋划“十三五”发展。

    三、会议时间

    2016年1月19日（周二）上午8:30召开

    四、参会人员

    省委教育工委领导；省纪委、省委组织部有关处室负责人、省委教育工委干部处相关负责人、省教育纪工委相关负责人（待定）。

    学校党政领导班子中的党员领导干部；学校党政领导班子中的非党员领导干部、党委组织部、纪委办公室、党委办公室负责人列席会议。

    五、民主生活会议程

    （一）党委周达军书记代表班子作对照检查，开展批评和自我批评；

    （二）党委周达军书记个人作对照检查，其他班子成员对周达军书记开展批评；

    （三）其他党政党员领导班子成员个人作对照检查，相互开展批评和自我批评；

    （四）省委教育工委领导等点评。

    六、会前准备

    （一）认真组织学习（在2016年1月10日前完成）。在前阶段学习基础上，学校党政领导班子成员深入学习习近平总书记关于践行“三严三实”的新思想新观点新要求，学习《党章》、《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》等党内规章，对参加专题党课、专题学习研讨等情况进行回顾梳理，查漏补缺、巩固成果，切实把思想统一到中央部署要求上来，为开好专题民主生活会打牢坚实思想基础。

    （二）广泛征求意见（在2015年12月31日前完成）。制定《绍兴文理学院领导班子“三严三实”专题民主生活会征求意见工作方案》，在专题民主生活会之前，聚焦主题，紧扣三严三实，通过召开座谈会、发放《征求意见表》、个别谈话和走访调研等方式，多渠道广开言路，广泛征求师生员工的意见。认真做好意见和建议的梳理工作，并将征求到的意见向领导班子和校领导本人反馈。校领导班子查找践行“三严三实”方面存在的突出问题，班子成员要把自己摆进去，主动认领问题。

    （三）开展谈心谈话（在2016年1月10日前完成）。党委领导班子安排充足时间，逐一谈心谈话，严格落实“三必谈”，党委书记与班子成员、班子成员之间、班子成员与分管部门以及联系学院负责人要分别进行逐一的谈心谈话，要谈遵规守纪上的差距与不足，谈自身和对方不严不实问题的具体表现，谈改进提高的意见建议，谈透问题、沟通思想，营造开好专题民主生活会的良好氛围。

    （四）撰写对照检查材料和发言提纲（在2016年1月10日前完成）。学校领导班子及党员领导干部成员围绕本次民主生活会主题和征求到的群众意见，对自身存在的修身做人、用权律己、干事创业等方面的不严不实问题，遵守党的政治纪律、政治规矩和组织方面的问题，深入查找认真梳理，深入进行党性分析，做到“三对照、四检视”，即认真对照习近平总书记的重要指示、党章规定和党员标准、新修订的《准则》和《条例》，深入检视理想信念是否坚定、纪律观念是否强化、党性修养是否增强、干事创业是否尽责，并以领导干部严重违纪违法案件为反面教材。在此基础上，形成领导班子对照检查材料、班子成员发言提纲。

    七、开好高质量民主生活会

    1月19日上午8:30召开校领导班子“三严三实”专题民主生活会，由党委书记主持会议。会上，党委书记代表班子作对照检查并进行自我批评，班子成员积极开展批评与自我批评。自我批评要敢于解剖自己，把自身存在的问题讲清楚，把问题根源讲透彻，把整改措施讲具体；相互批评要坦诚相见，直截了当，不回避矛盾，用具体的事例说话，批评事项要有一定的数量，防止不痛不痒、蜻蜓点水。党员领导干部在参加领导班子专题民主生活会的同时，要根据分工参加和指导二级党组织的专题民主生活会。

    八、形成领导班子整改清单和民主生活会情况报告

    领导班子结合征求到的意见和专题民主生活会开展批评情况，对查摆出来的问题进行再梳理，将党的群众路线教育实践活动尚未整改到位的“四风问题”一并纳入整改内容，聚焦具体问题，细化措施，形成整改清单并在一定范围内通报。对党员群众反映强烈的不严不实突出问题，要集中力量开展专项整治，并强化立规执纪。民主生活会情况报告在民主生活会召开后15天内（2016年2月3日前）上报省纪委党风室、省委组织部组织一处和干部三处、省委教育工委、省教育纪工委。

    九、校党委组织部负责与省纪委党风室、省委组织部组织一处和干部三处、省委教育工委、省教育纪工委的沟通协调工作。

    联系人：宣绍龙，电话：057588337371、13957587799
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